ЗАЯВЛЕНИЕ
от 21 ноября 1996 г.

Судебная палата считает необходимым в связи с рассмотренными 21 ноября т.г. информационными спорами сделать специальное заявление следующего содержания:

Судебная палата с тревогой отмечает,  что в последнее время российская пресса активно используется в т.н. «войне компроматов», ведущейся в корпоративных политических интересах либо в целях недобросовестной конкуренции. При этом в качестве доказательственной базы  многочисленных  «скандальных  разоблачений»  используются преимущественно анонимные источники неизвестного происхождения или сведения, полученные незаконным путем.

Таким   образом,   грубо   попирается   принцип   презумпции невиновности, наносится ущерб чести, достоинству и деловой репутации граждан и организаций.

Подобная практика, по мнению Судебной палаты, противоречит духу и букве законодательства о средствах массовой информации, нормам журналистской этики.

В то же время, такого рода публикации, как правило, не находят должного и оперативного реагирования со стороны правоохранительных инстанций. Многочисленные обвинения в совершении самых тяжких преступлений повисают в воздухе, оставляя читателей и телезрителей в недоумении относительно истинного положения дел. Между тем, юридическая ответственность должна наступать в любом случае: либо для «героев» разоблачений, либо для их авторов, безразличная позиция в данном вопросе чревата опасными последствиями.
